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Η κίνηση σε δύο επίπεδα, το πρώτο λείο

Ένα σώμα ηρεμεί στο σημείο Α, ενός λείου οριζοντίου επι-

πέδου. Σε μια στιγμή στο σώμα ασκείται μια σταθερή ορι-

ζόντια δύναμη F, με αποτέλεσμα μετά από λίγο να περνά

από μια θέση Γ, έχοντας διανύσει απόσταση d=4m, με κινη-

τική ενέργεια 12J. Μετά τη θέση Γ, το επίπεδο είναι τραχύ,

με αποτέλεσμα αφού διανύσει απόσταση ξανά d, το σώμα να σταματά στη θέση Δ, λόγω τριβών.

i)   Να βρεθεί το μέτρο της δύναμης F.

ii)  Να υπολογισθεί η συνολική ενέργεια η οποία μεταφέρεται στο σώμα, μέσω της δύναμης F, κατά την κί-

νηση του σώματος.

iii) Υποστηρίζεται η άποψη ότι το σώμα έχει την μέγιστη κινητική ενέργεια στη θέση Γ. Συμφωνείτε ή δια-

φωνείτε με την άποψη αυτή; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

iv) Να υπολογιστεί το μέτρο της τριβής ολίσθησης που ασκείται στο σώμα, στο δεύτερο επίπεδο. Ποιο το

μέτρο της τριβής στη θέση Δ, μόλις το σώμα σταματά την κίνησή του;

Απάντηση:

i) Στο διπλανό σχήμα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα, στο

λείο οριζόντιο επίπεδο. Εφαρμόζοντας για το σώμα, το θεώρημα μεταβολής της

κινητικής ενέργειας (Θ.Μ.Κ.Ε.), από την θέση Α, μέχρι τη θέση Γ, παίρνουμε:

A F B NK K W W W

   

Όμως WΒ=WΝ=0, αφού οι δυνάμεις είναι κάθετες στην μετατόπιση, ενώ και

ΚΑ=0 (το σώμα αρχικά είναι ακίνητο), οπότε η παραπάνω εξίσωση γίνεται:
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ii) Η ενέργεια που μεταφέρεται στο σώμα, από αυτόν που ασκεί την δύναμη F, είναι ίση με το έργο της δύ-

ναμης:

FW F x 0 F 2d 3N 2 4m 24J         

iii) Στο διπλανό σχήμα, έχουν σχεδιαστεί οι δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα στο

δεύτερο επίπεδο, όπου ασκείται η τριβή. Αλλά αν το σώμα πρόκειται να σταμα-

τήσει την κίνησή του στην θέση Δ, σημαίνει ότι η κίνησή του είναι επιβραδυ-

νόμενη και η τριβή έχει μεγαλύτερο μέτρο από την δύναμη F. Έτσι ενώ το σώμα

επιταχύνεται από το Α, μέχρι το Γ, στη  συνέχεια επιβραδύνεται και η ταχύτητά

του μειώνεται. Συνεπώς στη θέση Γ έχει την μέγιστη ταχύτητα, άρα και την μέγι-

στη κινητική ενέργεια.
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iv) Εφαρμόζουμε τώρα το θεώρημα μεταβολής της κινητικής ενέργειας από την θέση Γ, μέχρι την θέση Δ:
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Εναλλακτικά θα μπορούσαμε να εφαρμόσουμε το Θ.Μ.Κ.Ε. από την θέση Α στην τελική θέση Δ:

F B N TK K W W W W

0 0 F 2d 0 0 0 T d 180
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Μόλις μηδενιστεί η ταχύτητα του σώματος στη θέση Δ, η τριβή μετατρέπεται από

τριβή ολίσθησης σε στατική τριβή. Οπότε από την ισορροπία του σώματος, στην

οριζόντια διεύθυνση, θα έχουμε:
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